



巧施计降勇突围

疲惫归程遇险情

辽西村位于旧徐沟县东北约10华里处，距敌据点同站仅5华里，位置敏感。

1943年初春，大地渐渐回暖，潇河岸边的杨柳悄然吐出了嫩芽。王立岗与副中队长王玉珍带着6名队员刚刚完成一次护送任务。他们拖着疲惫的身躯，一夜疾行80余华里，由吕梁山返回到徐沟县辽西村。

进村后，他们向当地老乡打听敌情，未发现异常，于是照往常一样察看地形，规划抵抗和撤退路线，布置警戒，随后沉沉睡去。一觉醒来，已是红日高悬。大家起床后开始擦拭武器，房东家的小孩围着枪支打转，眼中满是好奇。

就在这时，坐在房门口的张富和低声惊呼：“敌人！”众人闻声抬头，发现院门口出现了日军的身影。很快，院门被敌人从外面反锁，紧接着，房顶上也传来杂乱的脚步声。

看到敌人一个个卧倒在房顶上，张富和迅速关起屋门，其他队员也不约而同地摸出了手榴弹，神情警惕而严肃。王玉珍示意队员们迅速装好枪支，自己则紧盯窗外。透过窗户，他们看到四合院的房顶上密密麻麻地爬满了日军，东西房各架着一挺机枪，枪口正对准屋子。

随着一阵“哒哒哒”的枪响，子弹如雨点般射进屋内，老旧的房子被震得尘土飞扬，房东家小孩吓得惊叫一声，紧紧抱住了队员崔群碌的腿。紧接着，敌人嚣张的喊话声传来：“八路缴枪吧，你们跑不了！”

见一个鬼子站起身来，田冀元毫不犹豫地朝窗口连开两枪。这一举动激怒敌人，引来了更加猛烈的火力攻击，敌人甚至还叫嚣着要放火烧房子，妄图逼他们就范。

假意投降破重围

围困中，王玉珍发现院内的梯子还立在门旁——这本是老乡提前准备的逃生工具，此刻却成了扭转战局的关键。他当机立断，迅速制定出一套巧妙的突围计划：先假意投降，麻痹敌人，再趁其不备发起突袭。

“可以缴枪，但要保证我们的安全！”王玉珍大声回应。这一声，让原本剑拔弩张的气氛瞬间缓和下来。敌

人中计，放松了警惕，有的叫喊着“欢迎投降”，有的站起身来张望。一时间，房顶上乱作一团。

王玉珍抓住时机，又迅速作了部署：武仁康负责开门，每个人在冲出的瞬间各投一颗手榴弹到房上，随后分两组顺梯而上，与敌人展开近战，冲出村外。话音刚落，敌人又开始叫嚣威胁，还扔下砖块砸烂了窗户。“急什么，缴枪就是了。”王玉珍慢声慢气地操着河北方言说。随后，他们从打烂的窗户里看到大部分敌人站了起来，敌人的戒心已消除。

“吱——”屋门大开，队员们如离弦之箭冲入院中，冒着白烟的手榴弹几乎同时飞向屋顶。在猛烈的爆炸声中，队员们早已冲上屋顶，手持驳壳枪向敌人狂射，打得敌人措手不及，成排的敌人倒下去，滚落院中。

突然，一个鬼子军官举着军刀，向王玉珍砍过来。刘德宝眼疾手快，一枪将其打得滚下房去。趁敌混乱，队员们跟着敌人跳下屋顶，朝东北方向冲去，打垮了挡路的敌人。

不知谁喊了一声：“刘德宝同志负伤了！”冲出去的队员又返了回来，看到刘德宝头部负伤，忍痛抬起他的枪继续撤退。快出村时，王立岗回头一看，发现刘德宝又站了起来，而敌人此时马上就会追上来。

“绝不丢掉伤员”是八路军的传统，大家没有丝毫犹豫，毅然转身，再次向敌人发起冲锋。他们的气势吓得敌人四散奔逃，刘德宝得救了。当武工队走出村子快一里地时，敌人的子弹才远远地从高空呼啸而过。

在这场惊心动魄的突围战中，武工队1人负伤，击毙敌人21人，缴获一支步枪，成功突围。

事后武工队了解到，此次被困是因房东邻居告密而致。此人因与房东素有积怨，便勾结日伪军报复。为震慑汉奸，便于在敌区活动立足，武工队趁夜将告密的房东邻居抓获，在野外处决，并留下了写有“汉奸的下场”的字条示众。

记者 史鹏程 见习记者 孙佳敏



上半年使用外资增长接近五成

本报讯 7月16日，从省商务厅获悉，今年上半年，我省实际使用外资4.1754亿美元，同比增长46.65%。

从投资产业看，煤层气领域19714万美元，电力、热力、燃气及水生产和供应业15807万美元，制造业1761万美元，交通运输、仓储和邮政业1090万美元，租赁和商务服务业676万美元，科学研究和技术服务业417万美元，批发和零售业244万美元，信息传输、软件和信息技术服务业1919万美元。制造业和电力、热力、燃气及水生产和供应业增速较快。

从资金来源地看，美国1752万美元，同比增长四成多；澳大利亚6259万美元，英属维尔京群岛5547万美元，法国1400万美元，同比增长27倍；开曼群岛525万美元，荷兰482万美元，马来西亚201万美元。（李静）

本报讯 7月17日，省零售商行业协会发出《关于规范即时零售市场秩序、抵制内卷竞争，促进行业健康稳定发展的倡议书》，呼吁大家共同营造规范有序、创新活力、互利共赢的山西省即时零售市场新生态，助力全省商贸流通业高质量发展。

严守法规底线，维护市场公平。坚决遵守国家相关法律法规，各企业应立即停止利用市场优势地位实施的强制行为，严禁以“流量倾斜”“搜索降权”等手段变相强制商家参与价格补贴活动；严禁通过格式条款、算法规则强制商家承担超过合理比例的补贴份额；严禁实施“二选一”“独家合作”等排除、限制竞争的垄断行为。

抵制恶性竞争，倡导价值共生。摒弃“价格战”“补贴战”等恶性竞争手段。反对低于成本倾销等扰乱市场的行为。鼓励企业将竞争重心转向提升商品品质、优化服务体验、创新商业模式、塑造品牌价值上，实现行业整体价值的提升。

保障服务质量，提升消费体验。严格遵守服务承诺，确保商品质量安全可靠，配送时效精准高效、售后服务便捷无忧。建立健全消费者权益保障机制，畅通投诉渠道，及时妥善处理消费纠纷。以优质、可靠的服务赢得消费者信任，夯实行业发展根基。

尊重劳动价值，保障各方权益。合理确定商品定价、平台佣金及配送费用，确保产业链各环节中的供应商、平台、零售商、配送员等获得合理收益，保障劳动者合法权益。反对向合作方转嫁不合理成本或过度压榨利润空间，构建和谐共赢的产业生态。

加强行业自律，共建诚信体系。主动公开服务标准和承诺，自觉接受社会监督。加强行业信息交流与经验共享，共同抵制破坏行业声誉的行为，提升行业整体诚信水平和社会形象。

拥抱合规创新，推动健康发展。鼓励在合规前提下进行技术创新、模式创新和服务创新。探索运用大数据、人工智能等提升供应链效率、优化用户体验、降低运营成本的有效路径。推动即时零售与传统零售的融合发展，拓展行业增长新空间，实现行业长期健康稳定发展。

重视数据安全，保护用户隐私。严格遵守数据安全与个人信息保护相关法律法规，合法合规收集、使用消费者及业务数据，采取有效措施保障数据安全，防止信息泄露和滥用。尊重用户隐私权，建立透明的数据使用规则。（李静）



我市多处荷花竞相绽放，婷婷动人。图为7月17日，众多游客在太原植物园赏荷。 王韵菲 张子怡 摄影报道

矿井下的“传帮带”

在山西焦煤西山煤电西曲矿的千米井下，灯光穿透幽暗，机器的轰鸣声与矿工们的吆喝声交织成一曲奋斗的乐章。这里不仅有乌金滚滚的生产场景，更有一段段师徒相授的动人故事。“导师带徒”活动如同一粒饱满的种子，在这片热土生根发芽，不仅让精湛技艺得以薪火相传，更让“特别能吃苦、特别能战斗”的矿山精神代代延续，为企业高质量发展孕育着源源不断的新生力量。

从“技术大拿”到“育人园丁”

“小马，你看这锚杆角度，差一度都可能影响整个支护强度。”在西曲矿的掘进工作面，全国劳动模范柴卫国正拿着量角器，给徒弟马桂忠演示锚杆支护的关键步骤。

作为西曲矿无人不晓的“技术大拿”，柴卫国的身上有着全国劳动模范、全国五一劳动奖章获得者等诸多光环。但在他心中，比个人荣誉更重要的，是让一身技艺“活”下去。

2006年，刚参加工作的马桂忠第一次听说柴卫国的事迹：别人需要3小时完成的复杂支护作业，他2小时内就能高标准拿下；他发明的“快速支护法”，每年为矿上节约成本数十万元。“当时就觉得，这才是咱矿工该有的样子！”马桂忠暗下决心，一定要拜柴卫国为师。

几经周折，当马桂忠终于站在柴卫国面前时，这位“大拿”没有丝毫架子，只说了一句：“想学技术，就得先学吃苦，能做到吗？”“能！”从此，井下成了马桂忠的“课堂”。每次下井，柴卫国都让马桂忠带着笔记本，把遇到的岩性特征、支护参数一一记下，晚上再回家对照图纸复盘。遇到复杂地质条件，柴卫国更是亲自动手示范。

多年磨砺，马桂忠的技术越来越精湛：他能凭手感判断

锚杆锚固力，看岩面反光就知岩性硬度，打出的锚杆合格率始终保持100%，还创新出“精准定位支护法”，让单循环作业时间缩短20分钟。如今，马桂忠也成了年轻矿工的师父，带徒时总忘不了说一句：“当年我师父就是这么教我的。”

从“学徒小白”到“掘进尖兵”

“郭晓伟这小子，身上有股不服输的劲儿，像极了年轻时的我。”提起徒弟，西曲矿掘进区掘进一队副队长吴玉先满脸骄傲。

吴玉先是队里出了名的“老掘进”，不仅技术过硬，更懂“育人”。他知道，年轻人理论基础扎实，但缺的是实践经验。“小郭，你先从锚杆支护学起，这是掘进的‘基本功’，就像盖房子得先打地基。”吴玉先带着郭晓伟从抬锚杆、递钻杆做起，手把手教他校准角度、控制锚固力。

2015年，因工作需要，郭晓伟转岗学习掘进机操作。对他来说是全新的挑战，掘进机重达几十吨，操作稍有不慎就可能引发安全事故。那段时间，吴玉先带着郭晓伟几乎泡在井下，别人休息时，他们就围着掘进机转，摸遍了每个按钮、每条管路。晚上回到宿舍，郭晓伟用纸板画出掘进机模型，模拟操作流程。

如今的郭晓伟，已从“学徒小白”成长为掘进三队副队长，他带领的班组创下了月掘进180米的好成绩。

在西曲矿，这样的师徒故事还有很多。他们或许没有惊天动地的壮举，却在日复一日的井下作业中，把“传帮带”的种子播撒在每个角落。他们知道，乌金会挖完，但精神的传承永不枯竭。正如柴卫国所说：“我们挖的是煤，育的是人，只有人强了，矿山才能永远‘红火’。”

记者 张秀丽 通讯员 陈 蕤

本报讯 为推动科技创新与产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，省科技厅凝练形成了2025年度我省科技重大专项计划“揭榜挂帅”首批项目，于7月16日张榜公布，欢迎国内外优秀科研团队挂帅揭榜。

本次张榜项目共14项，其中企业重大技术攻关类12项、重大基础前沿与民生公益类2项。企业重大技术攻关类包括井工煤矿超低浓度瓦斯高效利用关键技术及装备研发、基于三维地质模型精准导向智能坑道钻机及配套测量工具开发与应用研究、煤矿瓦斯抽放巷道用小转弯半径TBM技术与装备研发等；重大基础前沿与民生公益类包括深层煤层气地质工程一体化开发技术研究与应用、山西高矿化地热田砂岩热储高效回灌技术研究。

我省明确要求，揭榜方应为国内外有研究开发能力的高校、科研机构、科技型企业或新型研发机构等单位。鼓励产学研合作组建创新联合体揭榜。鼓励符合条件的民营企业家牵头或参与揭榜。揭榜方能对张榜项目的技术需求，提出计划合理、目标清晰、路线可行的技术攻关揭榜方案，项目相关核心技术应有自主知识产权。揭榜方以及团队成员应具有良好的科研诚信和社会信用，无在惩戒执行期内的科研严重失信行为记录和相关领域信用“黑名单”记录。而且，我省鼓励推荐一名青年科研人员担任青年技术挂帅人。（魏薇）

省总工会开展“送清凉”活动

本报讯 日前，省总工会慰问团来到位于我市的山西中鲁现代物流园，开展工会关爱职工“夏送清凉”专项慰问活动，送上党和政府的关怀和工会组织的关爱。

慰问团一行看望了奋战在酷暑高温下的货车司机、交通建设养护人员、执法人员等交通运输系统的一线劳动者，仔细询问货车司机数量、收入、保障等，叮嘱大家要加强自我保护，注意劳逸结合，做好防暑降温工作，并现场发放了防暑用品、药品、生活物资等慰问品。

慰问团向广大司机及全省交通运输系统职工致以诚挚的问候，强调货运物流连接着生产与消费，是经济运行的“晴雨表”、国民经济的“大动脉”，对保障全省产业链供应链稳定、服务民生需求具有非常重要的作用。全省44.3万名货车司机和广大交通运输工作者顶烈日战高温，坚守岗位、恪尽职守，用辛勤汗水保障了物流畅通和群众出行安全，为我省经济社会发展作出了重要贡献。

据了解，“夏送清凉”是工会组织坚持多年的“四季送”暖心工程，体现了党和政府对广大劳动者，特别是新就业形态劳动者和户外劳动者的深切关怀。慰问团要求，各级工会组织要加强安全宣传教育和知识普及，强化安全生产和健康保护督查检查，加强“司机之家”“户外劳动者驿站”建设，当好职工“娘家人”“贴心人”。各用人单位要认真落实主体责任，科学合理安排工作时间，配齐防护装备，防范安全隐患。（李俊华）

“晋塔”建筑机器人拿下首笔订单

本报讯 7月16日，山西工程机械有限公司“晋塔”建筑机器人拿下首笔订单，销往广东市场。

山西工程机械有限公司“晋塔”系列产品是我省建筑装备制造行业的一张亮丽名片。“晋塔”塔式起重机、施工升降机、附着式升降脚手架等建筑装备广泛应用于省内外多个重点工程和各类工业民用建设领域。近年来，在复杂的市场环境下，“晋塔”始终坚持智能化转型发展道路，推动生产全流程数字化升级，实现产品质量与生产效率同步提升，大幅降低能耗，走出了一条绿色智造创新之路。

“晋塔”建筑机器人作为公司转型发展的重点战略方向，也是向智能建造升级的关键抓手。此次投入广东省中山市鸿嘉科技有限公司年产8亿片墙面智能生产新建项目建设的激光地面整平机器人，主要用于混凝土浇筑后，对地面进行高精度找平施工作业。

该款机器人采用智能激光找平算法以及线控底盘技术，实现无人自主运动及高精度施工。通过自主研发的电池驱动平台，实现施工过程的零碳排放。整机体积小、机动灵活、操作简单、施工地面平整度高、地面密实均匀。水平调节采用电子水平仪+陀螺仪，连续工作时间可达6小时，施工面积最高可达每小时600平方米，可替代2至5人，节省劳务成本超60%。

首单落地体现了市场对“晋塔”建筑机器人技术实力与应用价值的直接认可，也为“山西智造”后续打开更广阔的市场空间注入了强劲信心。（梁丹）

通知

兹有我院区（山西医科大学第二医院西院区）多年前与部分供应商存在业务合作，因相关信息失效，目前无法与下列供应商取得有效联系，导致部分款项未及时清偿。

名单如下：山西恒鼎贸易有限公司、威特曼生物科技（南京）有限公司、太原市瑞阳科贸有限公司、杭州桐庐尖端内窥镜有限公司、北京德福佳科贸有限公司、山东大正医疗器械股份有限公司、太原瑞驰金域科技发展有限公司、山西同生药业有限公司（山西和润药业有限公司）、山西瑞德药业有限公司（太原市万博成药业有限公司）、山西瑞德药业有限公司。

为妥善处理历史遗留问题，保障相关方合法权益，现特此通知，请上述供应商自本通知发布之日起30日内，携带有有效身份证明及公司证明、债权凭证等相关材料，到我院区财务科办理债务核对清偿事宜。

逾期未联系办理的，我院将依据相关法律法规处理。联系地址：山西省太原市迎泽大街379号 联系部门：财务科 联系电话：0351-5671365/5671391 特此通知

山西医科大学第二医院西院区
2025年7月18日